

一村一策 一题一解

村级 三项治理 推进农村党风廉政建设

记者 孙文静 通讯员 王德捷

为有效遏制农村基层领域腐败易发多发的态势,去年,市纪委监察局利用一年时间,集中对村级工程建设项目、村集体三资管理和村级党员干部廉洁自律三大关键领域开展专项治理,真正夯实农村党风廉政建设基础。

据悉,通过此次村级三项治理活动,市纪委监察局共发现问题753个、违纪线索21条,立案查处11人,处分党员干部7人,诫勉谈话75人,并加大曝光宣传力度,形成了强大震慑效果,营造了风清气正的社会环境。

领导挂帅 出台方案 开展巡查

2013年年初,市纪委监察局成立了以市委常委、纪委书记谢修亥为组长,市委组织部、市民政局、市住建局等职能部门为成员单位的村级三项治理工作领导小组,下设办公室。各镇街成立以党委书记亲自挂帅的工作机构,重点村也相应建

立工作机构。制定出台了《关于开展村级三项治理的实施意见》,对村级三项治理工作的目的意义、实施步骤、工作要求,均作出了明确要求。把三项治理工作作为农村党风廉政建设责任制

考核重要内容,并明确各镇街党委书记为活动责任人。

市村级三项治理领导小组办公室定期不定期开展专项巡查,并在全市通报各镇街工作开展情况。

摸底细 抓重点 出亮点

我市将三项治理活动分为宣传发动、调查摸底、集中检查、解决问题、查漏补缺、完善提高三个阶段,全面有序深入开展三项治理工作。

在市级层面,市纪常委带队,抽调领导小组成员单位骨干组成市三项治理巡查小组,对15个市级重点村开展三轮巡查,共发现130余个问题,发放15份

《整改意见书》,发现6件案件线索。在镇街层面,由镇街纪委牵头,组织农经、城建等相关人员深入各村检查,共梳理出395个行政村627个问题,确定228个镇街级重点村。对排查出来的问题进行全面分析研判,将问题进行分门别类,各镇街结合实际,根据一村一策、一题一解要求,制订破

解难题计划,落实工作责任和具体牵头人,组织相关职能部门进行化解,已逐步整改到位。

对村级三项治理建设年活动中产生的新问题,进行整体亮点发掘规划,要求每个镇街结合自身实际,确定一到两项创新工作,全市共确定了村建工程、农村党员行为规范等30个重点课题。

镇街探索 部门联动 市级提升

我市坚持村级三项治理不搞一阵风,注重长效机制建设,从根本上遏制农村基层党员干部腐败多发的态势。

由于各镇街地域差异较大,因此,农村党风廉政建设面临的问题和任务也各不相同。各镇街结合自身实际,通过

建立健全机制制度的形式,固化前阶段好的做法和举措。如塘下和马屿镇的加强村集体资金监管制度等。市村级三项治理领导小组办公室成员单位则根据自身职责,指导镇街开展制度建设,并对本领域的制度进行总体设计。如农林部门积极调研村集体三资

管理制度、市纪委牵头制定农村党员、干部行为规范等。

市村级三项治理领导小组办公室针对全市普遍性问题,制定一批既符合农村实际,又符合上级精神的全市农村党风廉政建设方面的机制制度,形成长效管理机制,切实巩固治理成效。

解决热点难点 规范村级权力运行

在村级三项治理建设年活动中,市、镇街两级分别对15个市级巡查重点村和910个村进行了专项巡查,并对排查出来的问题进行全面分析研判,治理一些信访件较多、且影响当前农村党风廉政建设重点村,化解一批群众关注的热点难点问题。

市村级三项治理巡查小组针对工程建设项目、村集体三资管理和村级党员干部廉洁自律不规范问题,向15个镇街发放了《整改意见书》,规范了村干部的管理行为。各镇街结合实际进行制度创新,出台了一系列符合当地实际、操作性强、切实

管用的具体制度,建立了长效管理机制。如安阳街道出台了《城中村改造项目资金管理办法》,加强工程项目资金管理;南滨街道出台了《关于进一步严肃党员发展工作纪律的通知》,着力解决村级党员发展过程中存在的请客送礼问题。

市纪委监察局联合7家单位 出台管理办法

村级工程建设需 签廉政合同书

本报讯(记者 孙文静 通讯员 陈光木)为深化农村集体三资管理,规范村级工程建设项目监管,市纪委监察局联合市财政局、市交通运输局等7家单位制定《瑞安市村级工程建设项目实施管理办法》。

《办法》规定,村级工程的决策,必须坚持民主集中制。村级工程原则上报市发改部门备案,再实施。村级工程均应编制预算。

村级工程必须按照规范文本订立书面合同并报镇(街道)公共资源交易工作领导小组备案,严禁订立阴阳合同。村级工程应选择有资质的监理单位进行工程监理。严格控制村级工程变更。村级工程竣工后,业主应根据合同规定及时组织验收,并出具村级工程验收报告。村级工程竣工验收后,业主应将申报审批、招标投标、预算结算等资料收集完整存档。

村级工程收支必须纳入村账户统一核算,财务支出实行两笔联签审批。严格按照合同规定的结算方式支付工程款,工程款应通过转账结算。村级工程竣工验收后均应办理工程结算。

项目业主履约不到位影响工程建设的,镇(街道)公共资源交易监督领导小组要采取发放督查建议书、约谈、通报等方式督促整改,并将整改情况与所在村及村干部的年度考核相挂钩。

此外,《办法》还规定工程建设项目需签订廉政合同书,承诺不收礼品,不接受宴请、旅游等违反廉政规定的行为。

《瑞安市村级党员干部廉洁自律行为规范及责任追究办法》出台

十项严禁行为 给村级党员干部 戴上紧箍

本报讯(记者 孙文静 通讯员 张炯)去年,马屿镇女岙村党支部书记林某某等5人,利用职务便利,在该村自来水管工程中以虚报水管采购款的方式,共同侵占村集体资金40000元,并予以私分,5人均被判处有期徒刑、开除党籍处分。这是村干部被处理的典型例子,在我市并不少见。

为进一步加强农村党风廉政建设,规范村级党员干部行为,市纪委监察局根据有关规定,结合我市实际,日前制定出台《瑞安市村级党员干部廉洁自律行为规范及责任追究办法》。

《办法》规定村级党员干部十项严禁行为,包括:未严格遵守党的政治纪律,对上级党委、政府确定的决议、决定或工作任务主观上推诿扯皮,致使问题长期得不到解决的;不认真履行职责,在村级重大党务、事务决策和管理中违反民主决策程序,独断专行,侵害村民合法权益或给村集体造成一定损失的,或者村级三务(党务、村务和财务)公开工作不到位,引发群众矛盾的等。

此外,《办法》规定要建立由市委书记任组长,有关单位负责人任成员的市村级党员干部廉洁自律行为规范工作领导小组,下设办公室;各镇(街道)成立由镇(街道)党(工)委书记任组长的工作机构。

汀田新当选村干部学习党风廉政建设知识

本报讯(通讯员 厉建宇 记者 孙文静)日前,汀田街道召开村级组织换届工作总结会议暨农村党风廉政建设专题教育培训会,街道全体机关干部和228名新当选的村(居)干部参加会议(如图)。

会上,汀田街道党工委副书记黄志勇对村级组织换届选举工作作了简要回顾,总结成绩,分析问题,并要求广大村干部立说立行,尽快进入岗位,努力开展工作,确保完成各项指标任务。街道办事处主任刘玉庭结合汀田实际,对当前迫在眉睫的重点工作做了动员部署,市纪委案件检查二室主任到会并就农村党风廉政建设开展专题知识讲座,为履新上任的村官上了一堂严肃生动的教育培训课。

据了解,汀田街道党工委去年9月8日成立街道村级组织换届领导小组,并确定凤岙村作为温州村级组织换届试点单位,迅速拉开了村级组织换届选举工作序幕。通过街道、村(居)干部近3个月紧张有序的工作,汀田街道率先全市之先圆满完成村级组织换届工作,整个选举过程依法有序、和谐稳定,一批政治坚定、年富力强、想干事、会干事的优秀村干部被选进村级领导班子,换届选举整体成功、质量较高,实现了市村级组织换届领导小组提出的平稳、规范、按时、保质要求。

村干部官职不大,但任务艰巨、责任重



大,肩负着活一方经济、富一方百姓、保一方平安的神圣使命。党工委、办事处要求新当选的村级领导班子成员,要自觉做到四讲,即讲大局、讲团结、讲奉献、讲责任,要善于处理好各种关系,特别要着重处理好六种关系,即处理好上下级关系、村两委关系、正副职关系、干群关系、个人和集体关系、新任与卸任关系,同时还要善谋事、会干事、不出事。眼下正值年终岁末,新上任的村(居)干部要突出重点,统筹安排好当前工作,一是做好信访维稳,二是抓好本村规划,三是搞好节日慰问,进一步

健全机构、完善制度、做好交接,以勤政务实的工作作风、昂扬向上的精神状态,紧紧围绕街道党工委、办事处的总体思路,为把汀田建设成为更加繁荣富庶、文明生态、平安和谐的街道而奋斗。

同时,在党风廉政建设专题教育讲座中,与会人员专心听讲、认真笔记,纷纷表示一定自觉遵守国家有关法律法规和上级有关文件精神,深刻领会,认真学习贯彻落实,努力做一名合格的基层干部,努力为打造品质街道、建设幸福汀田作出自己新的更大的贡献。